

奋进三十载 共筑同心梦

看得见、摸得着，居民的感受越来越好

近年来，新泾镇在完成深度城市化进程后，积极践行“人民城市”重要理念，不断创新探索“凝聚力工程”的内涵与外延，在凝聚中砥砺前行，全面推进“绿色新泾、精品小镇、善治社区、乐活家园”建设，点亮新泾之美。

用好党建金钥 解锁幸福密码

在新泾镇，有一个“15分钟—10分钟—5分钟党群服务带”，它就像是一张多层次、多维度、多渠道的“服务网”，穿针引线织密阵地布局，有效实现由党建服务向党群服务一体化拓展，平台性质由单一平台向多功能平台拓展，立体打造实体站点、项目叠加融合的全覆盖党群服务。

具体来说，就以新泾镇社区党群服务中心为半径的“15分钟党群服务带”内，通过“三张清单”、区域化党建等平台，形成“初心说”、非遗文化体验等定制版服务项目，配送至各片区及站点，加强精准对接、精准推送、精准服务，成为党群服务“旗舰店”；在“10分钟党群服务带”内，集聚社区公共服务点位，集结成党群服务“联营店”；在“5分钟党群服务带”内，健全社区党群服务站网络，延伸覆盖到凌空园区及全镇各居民区、楼宇（园区），建立党群服务“便利店”；深化周家浜文化带、新泾港沿线等“红色走廊”，加强党的政治功能、文化功能、服务功能。

同时，新泾镇还因地制宜，积极探索党建引领下的“1+1+N”运行机制，完善镇域、片区、站点三级运行组织架构、责任片区的科学划分，成立党务、教育、活动、综运4个工作组，推进多个中心的党群共同体融合，依托多家党组织引领，实现多项服务资源互联。同时完成中心新址打造，规范升级各党群服务阵地，为推进新泾打造绿色宜居的乐活家园，提供坚强组织保障和阵地支撑。

“在家休息也是一天，出来志愿服务也是一天，虽然辛苦，但是助人为乐是一件很有意义的事。”第一个带头报名参加“顺丰速递”志愿服务队的快递小哥朱师傅这样说道。原来，顺丰小哥们平日里工作风吹日晒，淮阴居民区“暖新巢”驿站为他们提供了“夏季送清凉 冬季送温暖”等暖心服务。在满怀感激感动的同时，几名小哥主动通过淮阴居民区“暖新巢”向居委报到参与社区服务，利用轮班时段化身思想“先锋队”、社区“服务员”、文明“宣传员”，让“双向服务”成为了新常态。

今年，新泾镇围绕“美好社区 先锋行动”项目，挖掘整合同仁医院、沿街商户、在职党员等区域化党建资源，并邀请高校专家支持指导，聚焦居民的突出需求，结合仙霞路街区提升项目，从点开始，单点成线，连线成面，积极探索街区党建融合“自治+共治”的新泾答案。

坚持人民导向 写好民生答卷



2022年新泾镇加梯节启动仪式现场

要问现在住在多层老小区的居民最关心什么，加装电梯肯定算一个。“每一台电梯的加装都可以写出独一无二的故事”，这句在新泾镇居民区广为流传的话，反映出小区加梯工作背后的艰辛与不易。为了让民心工程真正姓“民”，新泾镇充分践行“全过程人民民主”，充分发挥“人民的智慧”，编制加装电梯“一张蓝图”兜底，并创新开展“加装电梯节”，加梯企业齐聚一堂为居民现场答疑解惑，实现在家门口就能货比三家。



新泾镇“一网通办”延伸服务点工作人员为居民办理业务

如今，新泾镇各居民区加装电梯按下了“加速键”，加梯征询、签约、施工、交付等工作有序推进，为居民圆上“加梯梦”。在楼道加梯正式开工的那一刻，许多因年老体迈已经多年不能下楼的悬空老人和家人露出了笑容。从2020年全面启动既有多层住宅加装电梯工作后，新泾镇已有124台加装电梯竣工交付使用，27台正在施工中，还有32台已完成签约待开工。

“阿姨，请问您要办什么事？”“我要换《就医记录册》。”“那请您将办理材料交给现场我们的工作人，我这边进行资格审核。”不一会儿，家住新泾镇协和家园的陈阿姨就拿到了崭新的《就医记录册》。“便当！真便当！”陈阿姨说，“原本换《就医记录册》，要坐公交车去社区事务受理服务中心，现在‘脚一

抬”来到小区里的服务点，全程10分钟，轻轻松松不费事。”这是新泾镇主动回应社区居民的办事需求，以社区事务受理服务中心为“圆心”，将政务服务向外延伸，形成“4+4+1”格局的“人工+智能”政务服务圈，即以镇域内4个延伸服务点，4个自助终端区及1个商圈服务点，为社区居民缩短办事“最后一公里”的距离。

作为首批上海市特色创业型社区，新泾镇通过不断叠加工作优势、增加专业助力、统筹社会资金，倾力打造就业创业特色项目——“创赢新泾”，并与区相关部门协同推进，形成“条块联动、共同创建”的工作机制，鼓励创业带动就业，实现更高质量和更充分就业。在“创赢新泾直



周家浜二期景色宜人尽显生态之美



新泾镇仙霞路党群服务中心Xin共享客厅

构建绿色家园 盘活存量空间

社区微更新，“改”出幸福新生活。即便是如今看来颇具田园牧歌气息的绿八居民区，同样一度为社区设施老旧、公共空间无人问津等问题所困扰。为进一步扮靓家园“面子”，做实惠民“里子”，新泾镇绿八居民区以党建带领社建，以党员带动骨干，重点聚焦社区“微更新”，形成以“家园同心树+七彩集结号+X自治团队”的基层社区治理机制，在践行“全过程人民民主”中携手共建美丽家园。数年间，绿八居民区逐步绘就了“童心乐园”“角落庭院”“电梯凌云”“鱼戏碧莲”“老少同乐”“绿乐躬耕”“渔浦唱晚”“爱宠森林”“屋顶花园”“绿屋拔翠”等十处民生设施和人文景观，不仅营造了社区治理的重要功能性景观，更营

建了社区群众工作之余、茶余饭后休闲的新家园。切切实实把“民生问题”转化为“民生成果”。乐颐生境花园还入选了联合国“生物多样性100+全球典型案例”。位于剑河路599弄的常馨生境花园，每到春夏之交，草木丰盛、绿树葱茏，既是社区居民休憩放松的理想场所，更是鸟儿们的栖息乐园，吸引了夜鹭、夜莺、喜鹊、白头鹤等多种本土常见鸟类来此寻食饮水、鸣叫嬉戏。志愿者老周的家就在花园边上，除了经常去浇浇水、翻翻土，他还常常带着小区里的小朋友一起聆听自然的声音，发现藏在花园里的小秘密。

“好美啊”如今，每位走入中泾生境花园的市民，都不禁发出这

样的感叹。很难想象，这个彩蝶翩跹、鸟语花香的生境花园，曾是小区角落的垃圾堆放点。经过充分调研和讨论，居委发现此处位于新泾港和午潮港两河交汇处，两面环水且四季阳光充足，最终决定以“与蝴蝶共生”为主题，打造成为拥有“谈·生境”“游·生境”“享·生境”三大功能区域的生境花园，为新泾镇再添一幅绿色生态画卷。

推动“边角料”地块“微更新”蝶变，打造具有栖息地功能的生境花园，实现“生物多样性保护、绿色碳汇、雨水蓄积、健康疗愈、自然教育”等多重功能。新泾镇的生境花园网络还在不断拓宽，已建成乐颐、常馨、中泾生境花园等三座各具特色的生境花园，另有



乐颐生境花园



常馨生境花园举办亲子活动



鸞尾池戏水玩耍



西郊学校学生参加游园会

挖掘人文底蕴 创新赋能发展



第45届世界技能大赛

“田野文化”，是新泾镇的一张独特的文化名片。诸如西郊农民画、海派撕纸等植根于民间、来源于生活的民间艺术，都光荣入选上海市非物质文化遗产，新泾镇也连续多次荣获“中国民间文化艺术之乡”称号。近年来，新泾镇大力整合辖区资源，依托新泾镇民间文化艺术展示馆、新泾镇史陈列馆、周浦渔阳文化休闲一条街和绿色新泾微信“田野文化”专栏，开展

“今日新泾”田野文化系列活动，积极打造非物质文化遗产传承基地，组织开展非遗“进社区、进家庭、进军营、进校园、进企业、进机关”，擦亮非遗文化底色，也为居民带来底蕴十足的文化大餐。端午前夕，上海市非物质文化遗产海派非遗传承人华兴富来到新泾镇民间文化艺术展示馆，教大家用彩纸撕出可爱的“粽子宝宝”。台下的学员里，不仅有退休

的阿姨，还有刚上幼儿园的孩子；既有本地居民，也有刚刚扎根新泾的新上海人……不同年龄、不同背景的居民齐聚一堂，在热闹有爱的氛围中亲身体验和学习了民间文化，在润物无声中成为了民间文化的传承者和保护者。

近年来，新泾镇不断创新探索民间文化传承保护长效机制，譬如举办西郊农民画学生创作作品大赛、新泾镇西郊农民画创作大赛等比赛，吸引了全区30多所中小学学生参与，江南丝竹、沪剧等非遗传承项目也在各种展示、展演、交流中继续焕发出活力和风采。现在，“田野文化”已经成为新泾百姓眼中一道别样的风景线，不仅传承了历史文化艺术，更有效地提升市民文化素养和文明素质，展现了文化育人、文化育人的无限魅力。

岁月不居，时节如流。未来，新泾镇将始终坚持“凝聚力工程”永不过时的精神内核，守正创新、奋勇拼搏，谱写水脉、绿脉、文脉三者深度融合的新篇章，以展现高品质水乡魅力、推动高质量协同发展、



江南丝竹团队演奏交流会



乡韵乡音乡情进社区



新泾镇民间文化艺术展示馆